

## Геополитика нового времени: информационные войны и глобализация

Научный руководитель – Коршунов Андрей Валерьевич

*Сухобоченков Евгений Сергеевич*

*Студент (магистр)*

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт бизнеса и делового администрирования, Москва, Россия

*E-mail: evgenyj-ser@yandex.ru*

Современные тенденции в геополитике демонстрируют, что все большее влияние на процессы, протекающие внутри нее, оказывает такой процесс, как глобализация. Стоит отметить, что отношение к глобализации, как в научном, так и политическом сообществах различается. Фактически, имеется разделение на сторонников и противников глобализации. Сторонники глобализации трактуют данный процесс, как объединение, сращивание всей мировой системы, включая государства, общества, экономики и т. д., в единое целое. То есть, говорится о создании своего рода «открытого мира», где нет границ, а государство является условным понятием. Здесь мы можем наблюдать пересечение с либеральной школой международных отношений, которая выдвигала похожие тезисы. В свою очередь, противники глобализации мира настаивают на том, что данный процесс не объединяет, а, напротив, разъединяет мир, подталкивая контрглобализационные тенденции. Иными словами, они говорят о регионализации мира, как следствии глобализации. Исходя из современного положения дел в мировой политике, когда страны начинают делиться на квазигруппы, создаются новые и развиваются уже созданные региональные интеграционные организации, формируются непризнанные страны, наблюдается жесточайшая поляризация стран мира, можно утверждать, что антиглобалисты были правы [4]. В тоже время, параллельно глобализации, идет процесс информатизации мира, который представляет собой процесс построения и развития информационной инфраструктуры, объединяющий национальные информационные системы, создавая, тем самым, всеобщую сферу коммуникации и формируя так называемый «информационный социум» [1].

В этой связи подчеркнем, что на современном этапе развития человечества можно говорить об информационной глобализации мира, создающей новые вызовы и угрозы для национальных государств. Интересно, что эти тенденции и тренды были детально проанализированы в книге американского ученого Э. Тоффлера «Третья волна». Ученый утверждает, что в конце 1970-х - начале 1980 гг. начала разворачиваться третья волна технологических и социально-политических изменений, что запустило процесс формирования нового порядка. В рамках нового порядка власть, говорит Э. Тоффлер, будет сконцентрирована в руках тех, кто обладает информацией и знаниями, то есть у тех, кто контролирует информацию и информационные потоки, как в рамках одного государства, так и во всем мире [5]. Подобный тезис встречается и у Дж. Нейсбита, который выделяет формирование информационного общества в качестве мегатренда. В этой связи возникает вопрос: а что же тогда представляет собой современная геополитика ввиду мировых модернизационных процессов? Ответ на этот вопрос весьма прост. Сущность (ядро) геополитики, выраженной дуализме Суши и Моря, сохранилась в неизменном виде. Изменились лишь частицы (составные части) геополитики, вращающиеся вокруг ядра. То есть, проводя параллели с физикой можно сказать, что ядро атома осталось неизменным, добавились лишь новые электроны. Классическая война перешла уровнем ниже и уступила место гибридной модели войны, где основную роль играют невоенные средства, в том числе и информационные

технологии [3]. Это породило новый вид войны - информационную - который на практике доказал свою эффективность.

К примерам таких ситуаций, когда информационная война коренным образом меняла расстановку сил в регионе относятся: вторжение США в Ирак, «Арабская весна» 2011 г., которая была создана, во многом, за счет СМИ, социальных сетей и мессенджеров; «цветная революция» в Украине 2014 г. Между тем нельзя не учитывать, что все эти события происходили и происходят в рамках общепланетарного геополитического противостояния хартленда и римленда, описанных в работах Х. Маккиндера, морской силы А. Мехена и имперской геостратегии для США Н. Спайкмена, а номосы моря (США-Европа) и суши (Россия-Китай), если следовать теории К. Шмитта, по-прежнему противостоят друг другу [3]. Тем не менее, информационная составляющая в этих процессах стала одним из ключевых факторов для достижения успеха, и наиболее популярным средством конкуренции. Подтверждением тому является существующая сегодня информационная война между Россией и США, а также экономическое противостояние между США и Китаем. Информация - основа современного геополитического противоборства. Как правило, ее используют для того, чтобы переформатировать сознание общества той или иной страны, стереть культурный код народа и его цивилизованность. Взамен народу насаждается искусственная ценностная матрица - иная идеосфера, как ее называл А. Зиновьев. Интересно, что подобной тактики придерживаются, в основном, Соединенные Штаты, которые переносят ценности западной цивилизации на те общества, которые никогда не являлись ее частью. В некоторых социумах такие манипуляции завершаются успешно (Япония, Южная Корея, Грузия) и в итоге такое государство входит в орбиту влияния США, что, тем самым, изменяет геополитическую карту того или иного региона. Но в большей степени результатом становятся революции, гражданские войны, политические и этно-национальные конфликты (Ирак, Украина, Сирия) [2].

В заключение можно сказать, что в свете всех вышеприведенных изменений, связанных с мировой технико-политической и социокультурной революциями, а также в рамках глобализационных и информатизационных процессов, геополитика претерпевает процесс реформации и модернизации. Появляется новый вид геополитики - информационная. Отсюда трансформируется российско-американское и американско-китайское соперничество, так же переходящее в гибридную войну, где наиболее популярной технологией являются информационные войны. Поэтому можно говорить о глобальном информационном геополитическом противостоянии.

### Источники и литература

- 1) Алексаньян Н. К. Информатизация современного общества // Общество и право. 2009, № 5 (27). С. 62-64
- 2) Беспалов Д. Н., Казаков М. А. Информационная война и обеспечение безопасности // Вестник МГИМО, [http://www.vestnik.mgimo.ru/sites/default/files/pdf/010\\_internetpolitika\\_bespalovdn\\_kazakovma.pdf](http://www.vestnik.mgimo.ru/sites/default/files/pdf/010_internetpolitika_bespalovdn_kazakovma.pdf) (дата обращения: 28.01.2020)
- 3) Желтов, В. В. Геополитика: история и теория. М.: Вузовский учебник, 2009. - 444 с.
- 4) Муза Д. Е. Глобалистика: учебное пособие для студентов вузов. Ноулидж (Донецкое отделение), 2012. - 310 с.
- 5) Тоффлер Э. Третья волна: [Пер. с англ.]. М.: АСТ, 1999. - 781 с.